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M. kir. postatakarékpénztár! oheque-számta 10,489. szám.

Az agyagipar-iskoláról.
Fontos és nagyjelentőségű, 

minden vonalon megszivlelésre 
érdemes szavak hangzottak el vár­
megyénk legközelebbi bizottsági 
gyűlésén Ugrón Ákos derék fő­
ispánunk ajkairól, aki mint min­
dig, úgy ez alkalommal is fényes 
bizonyítékát adta annak, hogy 
széles látkörü figyelme mindenre 
kiterjed, a mi a székely nép éle­
tével, létföltételével, ipari fejlő­
désével bármily kapcsolatban 
vagy viszonyban áll.

Ez esetben a kir. tanfelügyelői 
jelentés kapcsán, az elnöklő fő­
ispán, mint a megyei iparfejlesztő 
bizottság elnöke ragadta meg az 
alkalmat, hogy rámutasson arra 
a szomorú valóságra, hogy a vá­
rosunkban levő m. kir állami 
kő- és agyagipari szakiskola a 
székely szülök és ifjak által any- 
nyira mellöztetik, elhanyagolta­
ik, hogy még az alapítványi he­
lyekre, — tehát a hol az egész 
időszak alatt a tanítványok in­
gyenes kiképeztetésben, tanítás­
ban részesülnek — sem jelent­
keznek a növendékek olyan 
számban, minőt e majdnem spe­
ciális székely szakipariskola ren­
deltetésénél fogva jogosan elvár­
hatna ; úgy, hogy az alapítványi, 
tehát ingyenes helyekre is kény­
telenek vagyunk a Magyarország 
egyes városaiból jelentkező nö­
vendékeket elfogadni, pedig ez 
iskolának eminens célja az volna, 
hogy ezzel az iparággal, vagyis 
annak fellendítésével egy újabb 
megélhetési és pedig fényes meg­
élhetési forrást nyithatnánk meg 
a székelységnek; mert hiszen 
abból a körülményből, hogy ezt 
az intézetet itt nálunk nagy ál­
dozatokkal tartja fenn az állam, 
a legvilágosabban kitűnik, hogy 
az államnak is az volt az irány­
adó intenciója, hogy a székely 
középosztály részére ezt az ipar­
ágat, ennek elsajátítását köny- 
nyen hozzáférhetővé tegye.

Az iskola mellőzése, ugyszól- 
va semmibe vevése kétségtele­
nül azt bizonyilja, hogy a szü­
lök nincsenek tisztában hivatá­
sával ; vagy egyáltalában nem 
ismerik, vagy a mi még való­
színűbb, félreismerik ; nem tud- í 
ják, hogy a növendékek, ha né­
hány év alatt ezt az intézetet 
hacsak közepes sikerrel is, már 
elvégezték, akkor egyszerre olyan 
állásokba juthatnak, ahol teljes 
ellátáson kívül 40—50 forint havi-, 
dijat kaphatnak, mindjárt műkö­
désűk első hónapjában is, mert |

épen az agyagipar és köfaragá- 
szat terén, a folyton szaporodó 
építkezések miatt, oly nagy a 
munkakereslet, hogy ezt ez idő­
szerűit a munkaadók kénytele­
nek idegen munkások alkalma­
zásával fedezni.

Az iskola népszerűsítésére ta­
gadhatatlanul első sorban az 
elemi iskolai tanítók, a községek 
lelkészei és jegyzői volnának hi­
vatva, akiknek nemcsak minden 
iskolai év végén, de annak tar 
(alma alatt is folyton arra kel­
lene törekedni, hogy a szülök 
és növendékeik figyelmét ez is­
kola felé tereljék és annak nagy 
hasznát a székely ipar fejlődé­
sére, nemcsak időszakon kint, de 
folytonosan hangsúlyozzák; meg 
kell a székely föld növelővel ér­
tetni, hogy ne várjon gyermekei­
től mindjárt anyagi hasznot és 
jövedelmet, ha az elemi iskolát 
elvégezték ; azt a csekély hasz­
not, melyet az a 10 -12 esz­
tendős gyermek a földmivelés- 
ben való részvételével a család­
ban, vagy mint napszámos ide­
gennél kereshetne, később, ha 
már a kő- és agyagipariskolát 
végezte, százszorosán behozza, 
ugyanannyi, sőt kevesebb idő 
alatt, mintha bármelyik más ipar­
ágra, például szabóságra, csiz- 
madiaságra vágy más egyébre 
taníttatja.

Nagy szolgálatot tehetnének e 
téren a helybeli középiskolák ér­
demes igazgatói és tanári kara 
is, ha az olyan tanulók szülőit, 
a kiknek az elmebeli korlátolt­
sága már az alsóbb osztályok­
ban azt sejteti, hogy a magasabb 
kiképzésre alkalmatlanok, mind­
járt figyelmeztetnék, hogy adják 
gyermekeiket inkább abba az is­
kolába, a hol talán alkotó kéz­
ügyességükkel kedvezőbb jövő és 
biztosabb boldoguláshoz juthat­
nának, mintha közepesen elvég­
zett 3—4 osztállyal valahová 
dijnokoknak, — tehát predesz­
tinált proletároknak — beülnek 
Csak nagyzási, urhatnámsági hó­
bort az, mely nálunk a nagy 
emberanyagot a hivatalok felé 
vonzza ; örült hajsza, sőt mond­
hatnék bűnös meggondolatlan­
ság a szülök részéről, ha ke- 
vésbbé tehetséges gyermekeiket 
már olyan szellemben nevelik, 
hogy a kézműves munka az 
egyénre lealázó vagy megszé­
gyenítő; ez örült hajsza verse­
nyében persze már mindenki 
előre a protekcióra számit, pedig 
ma már egy közönséges dijnoki 
állás megszerzéséhez is akkora 
protekció kell, a minővel ezelőtt

sokkal magasabb állásokba is 
ellehetett jutni.

Azt kell tehát feltételeznünk, 
hogy inkább a becsületes mun­
kától való iszony, a tétlen urhat- 
námság utáni vágy, riasztja visz- 
sza ifjúinkat ettől a szép élet­
pályától is, ahol egy kevés tehet­
séggel, rátermettséggel és szor­
galommal még művészi magas­
latra is lehet emelkedni, a mint 
azt ma már példákkal is bizo 
nyithatjuk, olyan egyénekben 
mint Rápolthy Lajos és mások, a 
ki szintén a helybeli agyagiparis­
kola elemi kiképeztetésével kez­
dette meg, most már erkölcsi­
leg és anyagilag is dúsan jöve­
delmező művészi pályafutását.

A legmelegebben kérjük tehát 
a székely nép minden igaz’és 
lelkes barátját és a fent megne­
vezett népoktatókat, hogy min­
den kínálkozó alkalommal ajánl­
ják az agyagipariskola nagy elő­
nyeit úgy a szülök, mint a nö­
vendékek figyelmébe, mert köny- 
nyen megtörténhetik, hogy lá­
togatottság hiánya miatt ezt az 
intézetei is elveszítjük, a mi a 
székely nép nagy kárára volna.

Deréki Antal.

Nemzetközi szocialistáink 
erkölcse.

Irta: Dr Király Péter.
A legenyhébb és legigazságosabb 

mértéket alkalmazva bátran kimond­
hatja a józan magyar közvélemény, 
hogy az emberi társadalomnak ha­
szontalanabb és selejtesebb alakjait 
elképzelni is alig lehet, mint aminők 
itt Magyarországon az úgynevezett 
szoeialistavezetök. Fájdalom, de igen 
sok esetben úgy áll dolog, hogy a 
milyenek a vezetők, ugyanolyanok a 
vezetettek is.

Hirdetik az igazságszeretetet, pré­
dikálják a jogtiszteletet, az adott szó 
és fogadalom szentségét. Fennen 
hangoztatott jelszavuk a népjólét elő 
mozdítása, az egyéni szabadság ol­
talma, az emberi munka és munkás­
kéz megbecsülése ... Ezeket az esz­
méket hirdetik, terjesztik a nagy 
nyilvánosság előtt, ezek sérthetetlen­
ségére és terjesztésére kötelezik ma­
gukat az ékesszólás minden tőlük 
telhető erejével, a szójátékok és nagy­
mondásuk százféle mesterfogásaival. 
Beszédük, kijelentésük, Ígéretük, fo­
gadkozásuk mind-mind a becsületes 
kitartás, a törhetetlen buzgalom han­
goztatása és fáradhatatlan ismétlése. 
Minthogy azonban minden Demos 
thenesnél szebben beszél a tett: lás­
suk, hogy a mi szociálistáink csele­
kedete, közéleti szereplése hogyan 
fest ?

Miben nyilvánul az ö igazságsze- 
retetük? Abban, hogy a szegény 
rnunkásnépet. amely különben is alig 
bírja már viselni a vállaira rakott 
közterhek súlyos keresztjét, ők még 
külön is megadóztatják. Kivetik rája 
és embertelen terrorizmussal beek

zekválják tőle a „pártadót“ és rá­
erőszakolnak egy napi lapnak neve­
zett észbontó és erkölcsmételyező 
trágár nyomtatványt „Népszava“ cí­
men, amellyel sorsa ellen való elva­
dult lázadásra, testvérgyilkolásra és 
nemtelen garázdálkodásra búj lógat­
ják és fanatizálják a szerencsétlen 
népet. Igazság gyanánt hiszik és vall­
ják azt az esztelenséget, hogy az 
emberi vandalizmus, a tudatlanság, 
a nyers erőszak, a zsarolás és a 
csavargás fektelen ösztöne van hi­
vatva a társadalom és az állam ve­
zetésére, nem a humanizmus, nem 
a józan értelem, nem a becsületes 
jóindulat, nem az élet és vagyon­
biztonság szeretetteljes istápolása és 
fentartása.

Ezt a bűntudatosan álcázott szé­
delgést nevezik ők igazságszeretet­
nek. És valóban igy nyilatkozik meg 
az ő igazságszere te tűk.

Lássuk tovább, miben nyilvánul 
meg az ő jogtiszteletük ?

A mi szociálistáink jogtisztelete az 
odairányuló törekvésben jut kifeje­
zésre mely szerint ők a jogból, ki­
váltságból és jólétből maguknak és 
magukért mindent követelnek ... má­
soknak és másokért semmit. Azt kö­
vetelik p, o. a többek között a ható­
ságoktól, hogy ezek a legmesszebb­
menő körültekintéssel, a legpéldátla­
nabb odaadó atyai szeretettel tart­
sák be és alkalmazzák velük szem­
ben a tételes törvények mindazon 
rendelkezését, amely ő reájok nézve 
kedvező, és amely az elnézésnek, a 
bünbocsánainak és nagylelkűségnek 
áldásait halmozná reájok... ellen­
ben semmi körülmények között ne 
alkalmazzák ő velük szemben a té­
teles törvények egyetlen rendelkezé­
sét sem, azok közül, amelyek a köz- 
veszélyes törvényszegesek, vissza­
élések, társadalmi rendfelforgatások, 
csalások, sikkasztások, becsülettip- 
rások sajtó utján és nyilvános nyelv- 
öltögetések utján divatba hozott gya- 
lázkodások alávaló tényeit megtorolni 
és megakadályozni lenne hivatva, 
íme, ebben nyilvánul az ő jogtisz­
teletük 1

Hangoztatják továbbá az adott szó 
és fogadalom szentségét. Lássuk, mit 
értenek ők ezalatt?

Amennyiben az adott szó és a 
kötelező Ígéret az ő javukra és hasz­
nukra szolgál, sü-getik és követelik 
annak pontos, szigorú, sőt gavallé- 
ros betartását és beváltását, ok ma­
guk azonban ellenkezőképen cselek­
szenek és híveikkel is az ellenkezőt 
miveltotik. Híveiket arra tanítják és 
buzdítják, hogy meg keli szegni az 
adót szót es hogyha p. o. valaki 
munkára szegődött, amennyiben neki 
úgy kellemesebb és hasznosabb, ősz- 
sze kell törni a fogadalmat, ronggyá 
kell tépni minden lelkiismereti fur- 
dalás nóíkül a szerződést, amelyben 
kötelező Ígéretet tett. Nem kell res­
pektálni semmiféle erkölcsi köteles­
séget. „Kényszer“ és „önérdek“ le­
gyen az a két kiváltságos fogalom, 
amit bálványoznak, e két szent fo­
galom kedvéért, ha úgy hozza ma­
gával a sors, dacosan, kihívóan, sőt 
szemtelenül is szabad viselkedni. Aki 
vérbeli szocialisia (valódi Jakabokány) 
az tagadja meg a tiszteletet es be­
csülést mindenkitől, de ugyanezt kö­
vetelje meg magának mindenkitől;
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az ö vele egyformán érezni és gon 
dozni nem akaró harmadik szemé 
lyeket el kell nevezni emberhúste/ő 
agrárbetvároknak, ennek javait tol 
vajlott és rablóit vagyonnak, család 
ját elösdi ingyenélőknek és igy to 
vább. Mindezek a Jakabokány szó 
ciálisták erkölcstanának aranyszabá 
lyait képezik.

A magyar köznép sok keserű csa­
lódás után csak most kezdi belátni, 
hogy ezek az úgynevezett apostolok 
gonosz utón járnak, megrontják azo 
kát, akik ő rajuk hallgatnak, a kik 
csábitó szavukat elhiszik. Ez az oka 
annak, hogy a hivek és az elvtár­
sak, ezek az „adófizető heloták“, a 
kik idáig csak engedelmeskedni tud­
tak, ma már gondolkozni is meré­
szelnek.

Mert biz ö előttük nem lehet mind­
örökké érdektelen és közömbös, hogy : 
kik legyenek tulajdonképpen ezek a 
nagyszájú lármás „szocialista vezé­
rek“?!

Milyen a műveltségük? Milyen a 
lelkületűk ?

Nem mindig csupán csak az a 
fontos dolog, hogy mit akar valaki, 
hanem az is igen fontos kérdés, 
hogy ki légyen az, aki valamit akar. 
Mert hogy többet ne mondjak, mind 
hiába akarnám én gróf Andrássy 
Gyula birtokát jótékony célokra oda­
ajándékozni vagy potomáron eladni, 
ha gróf Andrássy Gyula e tekintet­
ben nincs vélem egy akaraton.

Nem kevésbé fontos dolog a tu 
domany es a műveltség is. Mert hi­
szen mindhiába akarna valaki felvi­
lágosítani, müveit szakavatott polgá­
rokká nemesíteni az embereket, ha 
maga a tanítómester műveletlen, os­
toba és komisz. .

A lelkűiét romlatlan volta nem 
kevésbbé elengedhetetlen előfeltétel a 
vezetőknél, az apostoloknál.

Ugyan kinek jutna eszébe lelke 
sülni egy olyan apostol tanításán, ki 
hallgatná tisztelettel annak prédiká­
cióját, szónoklatát, ki tárná ki lel­
két szivét annak intelme előtt, aki 
minden éjjel dorbézol, részegeskedik 
nappal pedig — mig maga tétlenül 
henyél — a józan életre és mér­
tékletességre buzdítja az embereket.

Hazaszeretetei prédikál és a saját 
hazája ellen gyalázatos hitszegést 
és csalást követ el — idegen Zsol­
tiért. Hirdeti, hogy „ami a másé azt 
ne kívánd“, ő maga pedig lop, csal, 
sikkaszt, zsarol, korhelykedik es csa­
varog.

Mit szóltok ti mindezekre magyar- 
országi szociáldemokrata hadvezérek 
és csapatvezérek, ti mondvacsinált 
hamis bálványok ? 1

Lapzárta előtt.
Marosvásárhelyről jelentik, hogy 

csütörtökön délután a harmadizben 
elhalasztott megyei közgyűlés simán 
folyt le ifj Ugrón Gábor elnöklete 
alatt. Az állandó választmány javas­
latait csekély kivétellel egyhangúlag 
elfogadták. Bethlen István gróf remek 
beszédben annak a reményének adott 
kifejezést, hogy talán most már a kí­
nos ügy aktái le vannak zárva ; be­
széde folyamán erősen kárkoztatta 
Erősdy hazafiatlan és törvényellenes 
szereplését Erősdy igyekezett bebi- 
zonyhani, hogy nem követett el tör­
vénytelenséget és Bethlen grófnak 
azt felelte: „A gróf ur tudva valót 
lanságokat mondott“. E sértéséért 
Bethlen gróf Erősdyt provokáltatta. 
A segédek ez ügyben most tárgyal­
nak. A városban a csend helyreállott. 
Ülés végén a belügyminisztert táv­
iratilag üdvözölték, hogy a megyében 
erélyesen rendet csinált.

*

Bécsből eredő hírek szerint a ki­
egyezés kérdése most már olyan stá­
diumba jutott, hogy minden valószí­
nűség szerint vasárnapig befejezést 
nyer, amit abból is lehet következ­
tetni. hogy Szterényi államtitkár már 
e hó 18-án két heti szabadságra 
megy. Biztos forrásból jelentik, hogy 
ő felsége is nagyon óhajtaná a mi­
nél előbbi békés kiegyezést.

KÜLÖNFÉLÉK.
Előfizetési felhívás.

E hó végével uj negyedéves 
előfizetést nyitunk lapunkra, a 
mely - - mint erről t. olvasó közön­
ségünk meggyőződhetett — több 
kiváló politikusunk nagybecsű 
munkálkodásával is jelentéke­
nyen erösbödött tartalmában.

Minden aktuális politikai és 
társadalmi küzdelemből teljes 
tárgyilagossággal kivettük ré­
szünket és hivek maradtunk 
zászlónkhoz, melyre a szabad 
és független Magyarország jel­
szavait tüztük ki és ez elveink 
érvényre juttatására kérjük ezen- 
túlra is hazafias támogatásukat.

Az uj évnegyed október 1-én 
veszi kezdetét és belépő uj elő­
fizetőinket is részesítjük azon 
meglepetésben, melyet karácso­
nyi számunkra tartogatunk.

Az előfizetési árak a lap hom­
lokzatán találhatók.

A szerkesztőség és kiadóhivatal.

— Rp. Keserű labdacsok, «a Böm- 
bölde» részére.

Sign : Hetenként egy adag.
Boldog város ez a város,
Ha nem poros akkor sáros,
Ha a hold süt szép világos,
A népe meg mézes — mázos.

Annyi benne az ur fajta 
Alig jut már hivatalba;
Hova — tova oda jutunk 
Nem is lesz már iparosunk.

Ipariskolánk bár hires,
Csuk az baj, hogy félig üres,
Seukise akar tanulni,
Csak henyélni, uraskodni.

Azért nem bus a korcsmáros 
Mert ő sohse lehet káros,
Akár igy van, akár úgy van,
Nála mindég sok vendég van,
S neki abból csak haszna van. . .

Er Veritás.
— Udvarhelyvármegye gazdasági 

egylete f. hó 9 én választmányi ülést 
tartott Ugrón Gábor főispán elnök­
lete és a tagok élénk részvétele 
mellett. Miután elnök a szép szám­
ban megjelent tagokat melegen üd 
vözölte, felkéri Czirmes Béla gazda­
sági szaktanárt, hogy a gazdasági 
érdekképviselet tárgyában előadói 
javaslatát terjessze be. Czirmes Béla 
részletesen ismertette a gazdasági 
egyesületek többségének, valamint 
a pécsi gazdasági kongresszusnak e 
tárgyban hozott határozatait és indít­
ványozza, hogy az egyesület is já­
ruljon e határozatokhoz. A választ­
mány elfogadja a javaslatokat és 
határozatokat. ,

A székelykereszturi községi kepvi 
selő testületnek a vásártéri szin épí­
tésére vonatkozó határozatából ki 
folyólag Ugrón Ákos főispán, Pálffy 
Dénes, Meiszner Ernő. Szabó István, 
Jeddi Tamás, Ugrón Zoltán, Czirmes 
Béla, Zonda József, Hlalky Miklós­
ból álló bizottság feladata lesz a 
képviselőtestülettel a helyszínen tár 
gyalul.

A vármegyei őszi állatdijazás ideje 
október 13-ára tűzetett ki Székely­
udvarhelyen a városi baromvásár­
térre A rendezésre felkérettek : Gott 
hárd János,Szombatfalvi Lajos, Zonda 
József, Dénes Samu, Szabó István, 
Ugrón Zoltán, Dániel Lajos, Simó 
János, Hlatky Miklós. A bíráló bi­
zottság összeállításával a rendezők 
bízatnak meg, azzal, hogy a kiállítá­
son csak azon állatok — magyar 
erdélyi fajta — dijazhatók, melyek 
ezen évben pénzdíjat még nem nyer­
tek és egy év óta a tulajdonos bir­
tokában vannak.

A földmivelési miniszternek azon 
leirata, hogy Balogh Vilmos helyébe 
Kazy Józsefet bízta meg a székely­
földi miniszteri kirendeltség vezeté­

sével, tudomásul vétetett; Balogh 
Vilmosnak érdemeiért jegyzőkönyvi 
köszönetét szavaztak, Kazy Józsetet 
pedig uj állásában üdvözlik.

A Magyar Gazda Szövetség kéri, 
hogy a vármegyében esetleg eladás 
alá kerülő nagyobb birtokokról neki 
jelentés tétessék; minden ilyen eset­
nél a kórt jelentés megtétetik.

A földmivelési minisztérium azon 
értesítése, hogy az ✓arankairtás be­
tanítására, illetve rendeletének el­
lenőrzésére szakértőket küld ki, tu 
do másul vétetett és a kiküldöttek 
munkáját az egyesület támogatni 
fogja.

ü 12 ik cs. és kir. hadtestparancs- 
nokság átiratára az aratási idő vár­
megyénkben julius 15 töl augusztus 
20 ig tartónak jelentetik be.

Jeddy Lajos egyesületi tagokul 
ajánlja Kovács István ev. ref. lel­
készt Nagy Miklós, Jeddy Lajos, 
Benedek Sándor, Bokor János, Ne 
mes Dénes rugonfalvi lakosokat, ki­
ket 1908 év kezdetétől egyesületi 
tagokul felvettek.

Inditványoztatik, hogy a vármegye 
arra alkalmas községeiben csipke- 
verő tanfolyamok rendeztessenek 
hogy a nép leányai téli keresethez 
legyenek juttathatók ; elhatároztatott 
hogy a miniszteri kirendeltség ez 
irányban megkerestessék.

Jász Nagy-Kun-Szolnok vármegye 
gazdasági egyesülete 50 éves juhi 
leumát kiállítással ünnepli meg; a 
baromfitenyésztők felhivatnak, hogy 
a szeptember hó 15—17-én tartandó 
kiállításban részt vegyenek.

A szűk takarmánytermésre való 
tekinteiből inditványoztatik, hogy az 
egyesület ajánlja az őszi borsó és 
bükköny termelését, a közönség fi­
gyelme erre a lapokban felhivatik.

Titkár előterjeszti a pénzintéze­
tekkel a 100 000 korona felvétele 
tárgyában tett lépések eredményét; 
a folyamodók felhivatnak, tegyék 
megfontolás tárgyává, hogy a nehéz 
pénzviszonyok és szűk takarmány- 
termés mellett óhajtják e a tehene­
ket beszerezni ? A mennyiben meg­
maradnak elhatározásuk mellett, vagy 
egyetemleges kötelezettséget vállal 
janak az egyes gazdakörök, vagy 
minden egyes nyújtson be kezesei 
által a községi elöljáróság előtt alá­
irt nyilatkozatot és a kért összeg 
erejéig váltót; ez a pénzintézetnél 
benyujtatik s a mennyiben ez inté­
zet a váltót elfogadja, a kölcsön fo- 
lyósittatik. A jegyzőkönyv hitelesíté­
sére Szabó Gábor és Zonda József 
kérettek fel, mire elnök az ülést 
bezárja.

— A kiegyezésről. A héten kez­
dődtek meg Bécsben a kiegyezési 
tárgyalások és most már kedvezőbb 
jelentések érkeznek a megegyezés 
lehetőségéről; ez mindenesetre annak 
köszönhető, hogy az osztrák kormány 
látva a magyar közvélemény ellen­
állását, nem akarja a junktim köve­
telést a végletekig erőszakolni. Szer­
dán közös miniszteri értekezlet volt, 
melyen arról tárgyaltak, hogy milyen 
alakban kössék meg Magyarország 
és Ausztria nevében a külföldi szer­
ződéseket, ha már a két állam közt 
a gazdasági megegyezés szerződés 
formájában létrejön Ebben a kér­
désben szerdán még nem döntöttek, 
de kormány körökben remélik, hogy 
a kérdésnek közjogi szempontból 
helyes megoldása nem fog akadá­
lyokba ütközni. Apponyi Albert, gróf 
becsi tartózkodása ezzel a kérdéssel 
szoros összefüggésben van Kimagasló 
eseménye a csütörtöki napnak az, 
hogy ő felsége délben 12 órakor 
Wekerle miniszterelnököt, délután 
2 órakor pedig Kossuth Ferencet fo 
gadta a kiegyezés ügyében hosszabb 
kihallgatáson. Beck osztrák minisz­
terelnök már szerdán volt audien­
cián.

— A belügyminiszter és a válasz 
tóijog. Andrássy Gyula gróf belügy­
miniszter nagyjelentőségű nyilatko­
zatot tett a B. 11. tudósítója előtt 
a választói jogról. Kijelentette, hogy 
a választói jog készül és egész nyá­
ron csak ezzel foglalkozott. Áttanul­

mányozta és részben már át is dol­
gozta az anyagot és munkájában 
annyira előrehaladt, hogy nemsokára 
a minisztertanács elé terjesztheti a 
javaslat alapelveit. A többivel aztán
_ úgy reméli — gyorsan el fog
készülni. A készülő törvénytervezet 
részleteit nem mondhatja el, de hiszi 
hogy a népjog minden barátja meg 
lehet elégedve a javaslatával Ter­
mészetesnek véli azonban, hogy a 
hirtelen átmenettel anarkiát ne te­
remtsünk s hogy megóvjuk a ma­
gyar állam nemzeti jellegét.

— „Az udvarhelyi rém. hath, es­
peres kerületi általános tanító-egy­
let“ 1907. évi szeptember hó 26-án 
d e. Székelyudvarhelyen a róm. kalh. 
fögimnasium nagytermében általá­
nos tanitóegyleti gyűlést tart. Köz­
ebéd lesz azon esetben, ha a gyűlés 
előtt 8 nappal kellő számban levél 
vagy szó áltál jelentkeznek Gál Mi- 
Irály pénztárnoknál

— Képviseleti közgyűlés. A hely­
beli református egyház képviselő­
testülete f. évi szeptember hó 15-én 
d e. 11 órakor a leányiskola helyi­
ségében közgyűlést tart. Ezen gyű­
lésnek rendkívül fontos tárgya lesz, 
mert a harangállványok annyira meg­
avultak. hogy további használatuk 
közveszélyes ; a fedezeti költségekre 
az egyházközség öt éven át 25 szá­
zalék pótadót kénytelen kivetni. Eb­
ben a kérdésben fog ma dönteni a 
képviselő testület; a tagok e fontos 
gyűlésre ez utón is meghivatnak.

— Kinevezés. Az igazságügymi­
niszter Szopos Gáspár, székelyudvar­
helyi kir. törvényszéki joggyakorno­
kot az abrudbányai kir. járásbíróság­
hoz aljegyzővé nevezte ki.

— Köszönetnyiivánitis Mindazon 
nemes szivek fogadják torró köszö­
netéinél és mély hálámat, kik felejt­
hetetlen jó feleségem elvesztésével 
engemet ért bánatomban részvétük­
kel támogatni kegyesek voltak. Soha 
einem múló hálával Solymossy Endre.

_  A harmadik. Rövid időn belül
most már a harmadik mozgófénykép- 
vállalat fordul meg városunkban; 
kettő alaposan becsapta a közönsé­
get hitvány és értéktelen mutatvá­
nyaival; azonban úgy látszik, most 
a harmadik mely saját nagy és dí­
szes sátorában az alsó piactéren 
működik és a budapesti Colosseum 
projektograf vállalat tulajdonát ké­
pezi, mégis meg log felelni azon 
várakozásnak melyet hozzá luzunk, 
mert gépei és más nagyobb váro­
sokban már érdemileg méltatott tiszta 
képei érdemesek lesznek a megte­
kintésre. Estenként két előadást tar­
tanak és pedig eleg csekély belépti 
dijak mellett.

— Színtársulat városunkban. He­
ves Béla színigazgató, ki ezidő sze­
rint társulatával Nagy-Szebenben 
működik, azon kéresse! fordult a 
szinügyi bizofSághoz, hogy váro­
sunkban már október hóban kezd­
hesse meg előadásait és innen me­
hessen aztán Tordára. Miután azon 
ban az előzetes megállapodás sze­
rint októberre Tovdát illeti az el­
sőség, a szinügyi bizottság úgy ha­
tározott, hogy Hevesnek az itteni 
előadásokra az engedélyt októberre 
csak abban az esetben adja meg, ha 
bemutatja a tordai szinügyi bizott­
ságnak az időcserére vonatkozó el­
fogadó határozatát.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazok­
nak, kik 40 éves Írói működésem 
fordulónapján, jóleső szives gratulá­
cióikkal elhalmoztak, ezúton mondok 
őszinte, forró köszönetét, inert nagy 
elfoglaltságom mellett nem szakít­
hatok magamnak időt, hogy a ked­
ves megemlékezést egyénenként meg­
háláljam. Derék! Antal.

— A tanár urak szives figyelmébe 
ajánljuk, hogy az uj tanévre bevo­
nult tanulók egy része kalapjukon 
tüntetőleg száz és oláh nemzeti szí­
nű szalagokat visel; mi nem kíván­
juk, hogy nemzeti szinü szalagokat 
tegyenek kalapjaikra, a milyent a mi 
magyar tanulóink sem viselnek, de

__
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ha magyar tanintézetekbe jöttek ma­
gyarul tanulni, a mi mindenesetre 
dicséretes dolog, akkor nemcsak ki 
vánjuk, de követeljük is, hogy az 
idegen nemzetiségüket feltüntető 
jelvény viseletét, a tanári kar a leg­
szigorúbban tiltsa meg és a kik e 
tilalmát áthágják, ne tűrje meg to- 
vábbri is magyar isko'ánkban. Ez 
nem túlzott sovinizmus, de termé­
szetes és jogos kívánság.

— Negyven éves jubileum A Sepsi- 
szentgyergyön megjelenő „Független 
Székelység“ szerdai számából vesz- 
szűk át a következő sorokat: Ritka 
szép ünnepély lesz a napokban Szé­
kelyudvarhelyen. Székelyudvarhely 
város társadalma rendezi Deréki An 
talnak, a veterán színésznek, a „Szé­
kely-Udvarhely“ felelős szerkesztőjé­
nek negyven éves Írói működése al­
kalmából. Valóban megérdemli De 
róki Antal ezt az ünneplést, mert 
negyven esztendőn keresztül nemcsak 
mint színész, de mint Író is nagy 
buzgalommal szolgálta a magyar 
művelődésnek szent ügyét. Munkál­
kodását törhetetlen haza fiság, a ne­
mes idealizmus jellemzik. A székely 
nép iránt való lángoló szeretető is 
számos müvében tükröződik vissza : 
méltó tehát, hogy midőn a székely- 
udvarhelyiek ünnepük a jó öreg szi 
nészt, a kiváló irót, mi is elismerés­
sel adózzunk, kívánva, hogy Deréki 
Antal, a székelység lelkes barátja, a 
székelyföldi sajtó lánglelkü munkása 
sokáig éljen.

— A sepsiszentgyörgyi Székely 
kiállításra, küldendő háziipari tár­
gyak gyűjtése elég szép eredménnyel 
járt és különösen a női szőttesekből 
olyan sokféle változatosságu tárgyak 
érkeztek be, hogy azok még a két­
kedőket is meggyőzhetik arról, hogy 
székely népünk kellő támogatás és 
öntudatos vezetés mellett milyen fé­
nyes eredményeket tudna e téren 
elérni és mennyi pénz maradna meg 
nekünk, abból a rengeteg összegből 
melyet most idegen gyártmányok 
beszerzésére oly könnyelműen elpa­
zarolunk. Nem különben nagyon ér­
dekes és értékes Salamon Kálmán 
kitűnő faszobrászunk kollekciója, a 
ki a faragás fejlődését a legkezdet­
legesebb állapotától, a művészi ki 
domborodásig hiven tünteti fel; a 
kezdetet jelezve á legtetszetősebb 
székely stylben dolgozott gyermek- 
játékokat mutat be, majd fokozatos 
fejlődéssel szebbnél szebb dobozo­
kat, képkereteket, evő eszközöket, 
tintatartókat, végül pedig művészileg 
faragott dombor müveket állít be. 
Mind eme szép tárgyakat most ren 
dezi a vármegyeház egyik termében, 
a mi agilis és szorgalmas Fischer 
bácsink és meg vagyunk győződve, 
hogy a kiállítandó tárgyak a kiállí­
táson általános feltűnést fognak kel­
teni.

= Olcsóbb lett a hús. A mai nagy 
drágaság mellett, szívesen hozzuk 
a közönség tudomására, hogy Ba- 
lássy Ignác mészáros és hentes Kos- 
suth-utcai üzleteben a marhahús 
kilója 56 kr (1 K 12 f.) Ugyanott 
naponta fris virsli, parizer, lengyel 
kolbász, szafaládé, zsir és finom kol­
bász kapható

—- A székelyudvarlielj'i csizma 
dia ipartársulat 1907. szeptember 
21-én (szombaton) a temetkezési se­
gély-alap javára az áru bolt helyisé 
gében zártkörű kosaras táncmulatsá­
got rendez. Belépti dij személyenkint. 
2 korona, családjegy 3 személyig 4 
korona. Kezdete este 8 órakor.

— Kossuth Ünnep. A sepsiszent­
györgyi Kossuth Lajos asztaltársaság 
(mert ott, hála Istennek, olyan is 
van) e hó 19-én este fél 8 órakor 
a városi vendéglő nagytermében Kos 
sulii Lajos születésének 105 ik évi 
fordulóján, díszközgyűlést rendez, 
melyen a megnyitó beszédet Koréh 
Endre az asztaltársaság alelnöke, az 
ünnepi beszédet Dr Nagy György, az 
asztaltársaság diszelnöke, Dr Nagy 
György alkalmi ódáját Csia Pál, zá­
róbeszédet pedig Végh Endre tanár 
mondja.

— Az aradi székely nagygyűlésen,
melyet október hó 5 én tartanai«, 
Dr Nagy György is részt vesz és az 
aradi Székely Otthon elnökségének 
felkérésére beszédet fog mondani a 
szabadság szobornál, mikor az ifjú­
ság a szokásos hazafias emlékűimé 
pjt tartja. A beszédet annak idején 
lapunkban is közölni fogjuk.

— Elfogott zsebmetsző. Székel y- 
kereszturon f. hó 8-án tartott orszá­
gos baromvásáron Szász János és 
Jani Márton csendőrök Brunner Fe­
renc 24 éves vásári tolvajt épen 
akkor fogták el midőn Balázsi Zsu­
zsáiménak zsebéből két darab te­
hénnek az arát kiakarta emelni. A 
nép Brunner Ferencet annyira meg 
rohanta, hogy a csenJőröknek alig 
sikerült a tolvajt a meglincheléstől 
megvédeni. Brunner Ferenc kikér­
dezve beismeri, hogy ő Nagyvárad­
ról kizárólag zsebmetszeni jött.

— Az országos tisztviselő szövet­
ség 1907. évi szeptember hó 15-en 
(vasárnap) délelőtt 11 órakor, Buda­
pesten az uj városháza tanácster­
mében (Váci-u'ca 62.) rendkívüli 
közgyűlést tart, melyre a tagokat 
ezúton is meghívja s kéri, hogy azon 
az ügy kiválló fontosságára való te­
kintettel megjelenni szíveskedjenek. 
Tárgysorozat: Az alapszabályok mó­
dosítása s a kapcsolatos választá­
sok megejtése. Jelentések, indítvá­
nyok.

— Botrányok Marosvásárhelyen.
Marostorda vármegye közgyűlési tér 
me e hét folyamán országraszóló bot­
rányoknak volt színhelye. A régi da­
rabont korszak sötét alakjai nem fér­
nek a bőrükben és valóban szégyen­
letes jeleneteket rögtönöztek a Ma 
rosvásárhelyen legközelebb lefolyt 
vármegyei közgyűlésen Erősdy Sán­
dor főjegyző, ki a betegnek jelentke 
zett Nagy József alispánt helyettesíti, 
csendőrökkel vétette körül a megye­
házát. A jobb erzelmü függetlenségi 
pártiak ezen iszonyúan felháborodtak 
és már a gyűlés kezdetén úgy á lt 
a két párt egymással szemben, mint 
két nagy ellenséges tábor. Midőn ifj 
Ugrón Gábor főispán a terembe lé­
pett az egyik oldalról lelkes éljen­
zéssel, a darabontpániak pedig han­
gos „abcuggal“ fogadták. Botrányos, 
csúfos jelenetek után végre a főispán 
szóhoz jutva bejelenti, hogy a belügy­
miniszteri rendelet következtében 
Erősdy Sándort felfüggeszti állásától 
és törvényadta jogánál fogva Reicher 
Aladár főszolgabírót nevezi ki he­
lyettes főjegyzővé, kitől a darabon 
tok nagy ellenzése és lármája dacára 
azonnal kivette a hivatalos esküt. 
Erre iszonyú kavarodás, lárma, zaj 
következett és az elnöklő főispánra 
a legalávalóbb és leggyalázalosabb 
kifejezéseket zúdították, úgy hogy a 
főispán kénytelen volt az ülést tiz 
percre felfüggeszteni A tiz perc el 
teltével ugyanazon botrányok meg­
ismétlődtek, a miért a gyűlést újból 
fel kellett függeszteni. Az óriási fel 
fordulásban hirtelen ott termett a 
teremben a betegsége miatt szabad­
ságon volt alispán: Nagy József, ki 
elfoglalta az üresen álló elnöki szé 
két, kijelentve, hogy megdöbbenve 
értesült, hogy távollétében a főis­
pán micsodadisznóságokat 
követett el, — hogy nem ismeri el 
törvényesnek Erősdy felfüggesztését 
és Reicher kinevezését, e szerint a 
vármegye főjegyzője még most is 
Erősdy. Ugrón Gábor a függetlenségi 
bizottsági tagokkal újra bejön a te­
rembe, elfoglalja az elnöki széket, 
és miután a lárma, a zaj még okkor 
sem csillapult, feloszlatta a közgyű­
lést és folytatását másnap délután 3 
órára tűzte ki. Közgyűlés után a 
függetlenségi párt tagjai, a várme­
gye házáról távozó főispánt lelkes 
óvációk közepette a lakásáig kisér­
ték. Délután Petri Zsigmond elnök­
lete alatt a város és vármégycbeli 
függetlenségi párt értekezletet tartott, 
melyből kifolyólag este hatalmas, 
nagy arányú fáklyásmenetet rendez­
tek a főispán tiszteletére. A városi 
párt nevében Petri Zsigmond, a me­

gyei párt nevében pedig Sárkány 
Miklós üdvözölték a főispánt, a ki 
lakása ablakából köszönte megható 
szavakban a polgárság megnyilatkozó 
szerelőiét és ragaszkodását Utána a 
László féle szállodában nagy közva­
csora volt, mely lelkes hangulatban 
folyt le

Másnap a vármegyei közigazgatási 
bizottságának ülése előtt ismét csend 
őrség szállotta meg a vármegye há­
zát Nagy József alispán rendeletéből. 
Ugrón Gábor főispán megjelent az 
ütésen és kijelentette, hogy mivel az 
alispán nem terjesztette be 24 órá­
val előbb a tárgysorozatot, az ülést 
nem lehet megtartani. Az alispán el­
len pedig a fegyelmi vizsgálatot el 
rendelte, Nagy József alispán pedig 
tehetetlen dühében Reichert az állá 
sától felfüggesztette, a ki azonban a 
végzés átvételét megtagadta.

A délutáni folytatólagos közgyűlé­
sen, melyet 3 órakor Ugrón Gábor 
főispán nyitott meg, a botrányok is­
métlődlek elannyira, hogy Desy Zol­
tán államtitkár kénytelen volt a ter­
met elhagyni azon kijelentéssel, hogy 
olyan tanácskozáson nem vesz részi, 
amely a törvényes kormány törvé 
nyes rendelkezéseinek ellenszegül. 
Nagy Józse alispán, Erősdy felfüg­
gesztett főjegyző és néhány darabont 
társuk ismét olyan botrányokat csap­
tak, hogy az elnöklő főispán a gyű 
lést kénytelen volt berekeszteni és 
folytatását másnap délután 3 órára 
kitűzni. Az ülés után közvetlen ér 
kezelt a belügyminiszter távirata, 
melyben Nagy József alispánt 
állásától felfüggesztette. 
Midőn Reicher főjegyzöhelyettes az 
alispánt hivatalt át akarta venni, ki­
derült, hogy a hivatal kulcsait az 
alispán Erösdynek adta át, a ki vo­
nakodott azokat kiadni. Reicher 
Aladár helyettes főjegyző kénytelen 
volt Nagy Miklós járási csendőrőr 
mestert felhívni, hogy Erősdy Sándor 
felfüggesztett főjegyzőt a hivatali he­
lyiségből karhatalommal távolítsa el. 
Mint értesülünk, a királyi ügyész úgy 
Nagy József, mint Erősdy Sándor 
ellen hivatalos hatalommal való visz- 
szaélés, hivatali engedetlenség vét­
sége és büntette miatt vádat fog 
emelni.

— A közlegelők érdekében. Dará­
nyi földmivelésügyi miniszter felhívta 
a gazdasági mdósitókat, hogy foko 
zottabb éberséggel kísérjék figyelem­
mel, hogy a kozlegelők eredeti ren­
deltetésüknek föntartassamk. A leg­
súlyosabb bajok ott mutatkoznak, 
mondja fölhívásában a miniszter, 
ahol a lcözlegelőket fölosztas és föl­
bontás folytan teljesen elvonták ere­
deti rendeltetésüktől. A közlegelők 
ilyen megszüntetese rövid ideig biz­
tosit ugyan némileg fokozott anyagi 
hasznot, de rendszerint bekövetkezik 
az állattenyésztés visszaesése és ez­
zel karöltve legfőképpen a kisgazdák 
anyagi romlása, mert különösen a 
szegényebb birtokos osztály alig ké­
pes közlegelő hiányában az állatte­
nyésztés terén valamit produkálni. 
Minthogy a földmivelésügyi minisz­
térium minden tudomására jutott 
esetben a szükséghez képest intéz­
kedik a legelők visszaállításáról és 
okszerű kezeléséről, a gazdasági tu­
dósítók sikerrel munkálhatnak közre, 
ha állandó figyelemmel kisérik, hogy 
a birtokossági és községi vezető ele­
mek helyesen kezelik-e a közlegelőt, 
nincsenek-e a legelő jövedelmező 
ségét fenyegető mulasztások, a köz­
legelő kellő ápolásban részesül e és 
végül nincsenek-e egyes legelők vagy 
legelörészek minden engedelem nél­
kül történt fölosztás által idegen cé­
lokra felhasználva?

KÖZGAZDASÁG.
Az Udvarhelyvármegyei Gazdasági Egylettől.

370 1907 szám.
FELHÍVÁS.

Minthogy a sepsiszentgyörgyi ki­
állításra a bejelentési határidő szep­
tember 18, kérjük a kiállítandó tár­

gyak jegyzékét postafordultával hoz­
zánk bejelenieni. Az élő állatok f. 
hó 28-ra, az egyéb tárgyak 24—27 
közt küldendők Sepsiszenlgyörgyre. 
A kiállítási tárgyaknál jelzendő, hogy 
a kiállításra küldetnek, a visszaszál­
lítás ingyenes Személyszállítási ked­
vezményt a minisztérium nem adott. 
Az állatok szállítására a kiállítási 
bizottság fog kedvezményes igazol­
ványokat a direkt bejelentőknek 
küldeni, tehát az állatok riem csak 
hozzánk, de Sepsiszenlgyörgyre is a 
fel által jelentendők be.

Székelyudvarhely 1907. szeptem­
ber 13

Az elnökség.
Kiadja: liutegli Pál és Társa újság­

kiadó intézete.

497 — 907. szám vhtó.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Alulírott bírósági végrehajtó az 
1881. évi LX. t. c. 102 § a értei -
méhen ezennel közhír é teszi, hogy 
a székelykereszturi kir. járásbíróság­
nak 1907. évi V 243jl. számú vég. 
zése következtében Dr Tóth Ferenc 
Nagyváradi ügyvéd által képviselt 
Farkas József nagyváradi lakos ja 
vára Fodor Islvan és neje Szentáb- 
rahámi lakósok ellen 15 K 60 f. s 
jár. erejéig 1907. évi julius hó 
29-én foganatosított kielégítési vég­
rehajtás utján le- és felülfoglalt és 
1100 K-ra becsült következő ingó­
ságok, u. m : 2 ló és 1 kocsi nyil­
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a székelykeresz­
turi kir. járásbíróság 1907. évi V. 
243|2. számú végzése folytán 15 K 
60 f. tőkekövetelés, és eddig ösz- 
szesen 33 K 59 füléiben biróilag 
már megállapított költségek erejéig, 
Szentábrahám községében alperesnek 
lakásán leendő megtartására 1907. 
szeptember 19-ik napjának délutáni 2 
órája határidőül kitüzetilc és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmé­
ben készpénzfizetés mellett, a leg­
többet Ígérőnek, szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő in­
góságokat mások is le- és felülfog­
laltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t. c. 120 §. értelmé­
ben ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Székelykeresztur 1907. aug. 
30 án.

SZALONTAI ALBERT 
kir. bir. végrehajtó.

4747—907. tlkvi. sz.
Árverési hirdetmény kivonat.
A székelykereszturi kir. jbiróság 

mint tlkvi hatóság közhírré teszi, 
hogy Dr Elekes Dénes végrebajta- 
tónak Simó Véri végrehajtást szen­
vedő elleni 273 K 18 f. tőkekövete­
lés és jár. iránti végrehajtási ügyé­
ben a Székelyudvarhelyi kir. tör­
vényszék (a székelykereszturi kir. 
járásbíróság) területén levő a kis- 
solymosi 862. sz tjkvben foglalt 99. 
hrsz. ingatlanra 53 K. 951. hrsz. 
ingatlanra 19 K. 1018. hrsz. ingat­
lanra 15 K. 1030. hrsz. ingatlanra 
23 K. 1113 hrsz, ingatlanra 20 K. 
1238. hrsz. ingatlanra 40 K. 1917. 
hrsz ingatlanra 4 K. 2548. hrsz. 
ingatlanra 24 K. 2552. hrsz. ingat­
lanra 32 K. 2794. hrsz. ingatlanra 
6 K. 2838. hrsz. ingatlanra 5 K. 
3956 hrsz, ingatlanra 1 K. 6099,6100 
hrsz ingatlanra 46 K. 6541, hrsz. 
ingatlanra 16 K. 6763. hrsz. ingat­
lanra 30 K 8128. hrsz. ingatlanra 
108 K. 8418. hrsz. ingatlanra 25 K. 
9477. hrsz. ingatlanra 16 K. 9638. 
hrsz’. ingatlanra" 7 K. 9720. Hrsz 
ingatlanra 3 K. 9810. hrsz. ingat­
lanra 19 K 1649|2 hrsz. ingatlanra 
43 K. 1919 1 1920 1 hrsz. ingat­
lanra 3 K. 20532 2054 2. hrsz. 
ingatlanra 13 K. 3283 1 3284 1, 
3285 1-1. 3286 l—1. 32874 3288J1. 
hrsz. ingatlanra 51 K 3337;1. hrsz. 
ingatlanra 14 K. 3465 1. hrsz. in­
gatlanra 8 K. 41581. hrsz. ingat-
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lanra 8 K. 4310|2—2. hrsz. ingat­
lanra 15 K. 4756|2. hrsz. ingatlanra 
12 K. 5039|2. hrsz. ingatlanra 6 K. 
5583|2 5584|2. hrsz. ingatlanra 25 
K. 7593|2 hrsz ingatl. nra 3 K. 
759512 hrsz. ingatlanra 9 K. 76I5|2 
7616|2. hrsz. ingatlanra 1 K. 7732 1 
77334. 775111 7752|1. 7753|1 hrsz. 
ingatlanra 43 K. 8234—1 hrsz. in­
gatlanra 29 K. 8912—2. hrsz. ingat­
lanra 21 K. 9321 a—2, 9321 b—2. 
9323—2 hrsz. ingatlanra 22 korona. 
9349 — 2. 9350 — 2 hrsz. ingatlanra 
36 K. 9544jl, 9551(1 hrsz ingatlanra 
16 K. 9849—1. hrsz. ingatlanra 3 
K 9907—2. hrsz. ingatlanra 6 K 
9965—2. hrsz. ingatlanra 16 K 
10206—2. hrsz. ingatlanra 11 K. 
10293—2. hrsz. ingatlanra 10 ko 
róna. 10769—1. hrsz. ingatlanra 4 
K. A 159 sz. tjkben foglalt 565. 
566 567. hrsz. ingatlanra 428 ko 
róna. 720 hrsz ingatlanra 27 ko­
rona. 1554. hrsz. ingatlanra 25 K. 
1687 hrsz. ingatlanra 14 K. 1722 
1723 hrsz. ingatlanra 10 K. 1846. 
1847. hrsz. ingatlanra 1 K. 2031 
2032 hrsz ingatlanra 10 ÍK 2379. 
2381—1 hrsz. ingatlanra 9 K. 2634 
hrsz. ingatlanra 23 K. 3289 3290. 
3291. 3292. 3293 3294 hrsz. ingat­
lanokra 30 K. 3398. hrsz. ingatlanra 
6 K. 3404. hrsz. ingatlanra 29 K. 
3408. 3409. hrsz. ingatlanra 8 ko­
rona. 3466 34-67 3468. hrsz. ingat­
lanra 12 K. 3650. hrsz. ingatlanra 
2 K. 3794. hrsz. ingatlanra 3 K. 
4218 hrsz. ingatlanra 15 K. 4543. 
hrsz. ingatlanra 6 K. 4810 hrsz. in­
gatlanra 16 K. 5049. hrsz ingatlanra 
2 K. 5181. hrsz. ingatlanra 3 ko- 
5225. hrsz. ingatlanra 15 K. 5474. 
hrsz. ingatlanra 14 K. 6250—2. hisz. 
ingatlanra 6 K. 6297. 6299 hrsz 
ingatlanra 6 K. 6401. hrsz. ingat­
lanra 5 K. 6429 hrsz. ingatlanra 5 
K. 6739. 6740. hrsz. ingatlanra 23 
K. 6940 6941 6942 hrsz. ingatlanra
12 K 7178. 7180. hrsz. ingatlanra 
2 K 7730. 7749. hrsz. ingatlanra 
16 K 7821. 7822. hrsz. ingatlanra 
89 korona. 7825 7826. hrsz ingat­
lanra 89 K 8065. hrsz. ingatlanra 
49 korona 8153—2. hrsz ingatlanra
13 K. 8419. hrsz. ingatlanra 21 K. 
8615. 8617. hrsz ingatlanra 36 K. 
9346. 9348. hrsz ingatlanra 31 ko­
rona. 9593. 9595. hrsz. ingatlanra 
13 K 9803. hrsz. ingatlanra 13 K. 
10541 hrjz ingatlanra 17 K 1632. 
1633 hrsz ingatlanra 125 K. 7823. 
7824. hrsz. ingatlanra 13 koronába 
ezennel megállapított kikiáltási ár­
ban az árverést elrendelte és hogy 
a fentebb megjelölt, ingatlanok az 
1907. évi november hó 15. napján 
délelőtt 9 órakor, Kissolymos község 
házánál megtartandó nyilvános ár 
verésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is eladatm fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlanok beosárának 10 száza­
lékát készpénzben, vagy az 1881. 
LX. t.-c 42. § ában jelzett, árfolyam­
mal számiiott és az 1821. évi no 
vetnber hó 1-én 3333 sz. a. kelt 
iga/ságügyminiszteri rendelet 8-ik 
§ ában kijelölt ovadékképes érték­
pap rban a kiküldött kezéhez le­
tenni, avagy az 1881 LX t.-c. 170. 
§-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt 
álszolgáltatni.

Kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 
hatósága.

Székelykeresztur, 1907- szept. 23
VE 3 ESS,
kir. jbiró

9580—1907. tlkv. szám.
HIRDETMÉNY.

Máréfalva község közös erdő- és 
legelőillelményéröl készült tlkvei ará­
nyosítás következtébon az 1869. évi 
2579. 1. M. szabályrendelethez ké­
pest átalakíttatnak és ezzel egyide 
jüleg mindazon ingatlanokra, me 
lyekre az 1886. évi XXIX 1889, 
évi XXXV1I1 és 1891. évi XVI. b- 
cikkek a tényleges birtokos tulaj­
donjogának bejegyzését rendelik, az 
1892. évi XXIX. t. cikkben szabá 
lyozott eljárás a telekkönyvi be 
jegyzések helyesbítésével kapcsola 
tosan foganatosittalik.

E célból az átalakítási előmunká 
lat hitelesítése és a helyszíni eljárás 
a nevezett községben 1907. évi októ­
ber 10-én fog kezdődni 

Ennélfogva felhivatnak :
1. az összes érdekellek, hogy a 

hitelesítési tárgyaláson személyesen 
vagy meghatalmazottjaik által je­
lenjenek meg és az uj telekkönyvi 
tervezet ellen netalán! észrevételü 
két annál i. izonyosabban adják elő, 
mert a régi telekkönyvek végleges 
átalakítása után a téves bevezetés 
bői eredhető kifogásokat jóhiszemű 
harmadik személyek irányában többé 
nem érvényesíthetik.

2, mindazok, kik a telekkönyvekben 
előforduló bejegyzésekre nézve ok- 
adatolt előterjesztést kívánnak tenni, 
a kiküldött biz Hság előtt a kitű­
zött. határnapon kezdődő eljárás fo­
lyama alatt jelenjenek meg és az 
előterjesztéseiket igazoló esetleges 
okiralaikalmutassák fel;

3, mindazok, kik valamely ingat­
lanhoz tulajdonjogot tartanak, de 
telekkönyvi bekebelezésre alkalmas 
okirataik nincsenek, hogy az átírásra 
az 1886. évi XXIX t.-c 15. 18 § ai 
és az 1889. évi XXXVIII. t. c 5 6. 
7 és 9 § ai értelmében szükséges 
adatokat megszerezni iparkodjanak 
és azok al igényeiket a kiküldött 
előtt igazolják, avagy oda hassanak, 
hogy az átruházó telekkönyvi tulaj 
donos az átruházás létrejöttét a ki­
küldött előtt szóval ismerje el és a 
tulajdonjog bejegyzésére engedé­
lyét nyilvánítsa, mert különben jo­
gaikat ezenazutonriem érvényesíthe­
tik és a bélyeg és illetek elengedési 
kedvezményétől is elesnek ; és

4. mindazok, kiknek javara tény­
leg már megszűnt követelésre vo 
natkozó zálogjog vagy megszűnt 
egyéb jog van nyilvánköny vi- 
leg bejegyezve, úgyszintén az ily 
bejegyzésekkel terhelt ingatlanok 
tulajdonosai, hogy a bejegyzett jog­
nak törlését kérelmezzék, illetve, 
hogy a törlési engedély nyilvánítása 
végett a kiküldött elölt jelenjenek 
meg, mert ellen esetben a bélveg- 
mentesség kedvezményétől elesnek.

Székelyudvarhely kir. törvény 
szék telekkönyvi hatósága. 1907 év 
szeptember 1-én.

Bardocz Árpád,
kir. tszéki albiró.

Őszi trágyázáshoz a

Thomas-salakliszt

csillag védjegy
Stern^öJVlarko

helyesen alkalmazva, minden nö­
vénynek

a legjobb és legolcsóbb foszfor­
savas műtrágyája

Kívánatra szakmunkákkal és áraján­
lattal készségesen szolgál:

KALMÁR VILMOS
Budapest, VI., Andrássy ut 49. sz.
a Thomasphosphatfabriken G. m. b.H. 
Berlin, magyarországi vezérképvise­

lője
Óvakodjunk a hamisításoktól és fi 

gyeljünk a védjegyre.
Minden zsák ólomzárral és tarta­

lomjelzéssel van ellátva!

5165—907. ki. sz.
HIRDETMÉNY.

Székelyudvarhely város tanácsa 
közhírré teszi, hogy a város tulaj­
donát képező régi sertéspiac a va­
ros kép viselői est öleiének 57 — 906. 
szám alatt kelt határozata folytán 
laktelkekre osztva folyó évi szeptem­
ber hó 19-én délelőtt 9 órakor a vá­
rosi tanács nagytermében megtar­
tandó nyilvános árverezésen örök 
áron el fog adatni.

Az árverezni szándékozók kötele­
sek az egyes telek kikiáltási árá­
nak 10 százalékát bánatpénzül az 
árverezést vezető tisztviselőnek ke­
zéhez letenni.

Az árverezési feltételek, valamint 
az egyes telkek térnysgyságu és ki­
kiáltási ára a hivatalos órák alalt 
Lakatos Tivadar tanácsosnál megte­
kinthetők.

Székelyudvarhelyt, 1907. szeptem­
ber 6 án.

GOTTHÁRD, polgármester.

Elsőrendű műmalom
Székely udvarhelyt.

Alólirott a m. t. közönség szives tudomására hozom, hogy. 
Székely udvarhelyt, a vasúti állomással szemben, a Bethlen- és 
Bálint-utca saroktelkén 1907. november 15-én

legfinomabb montliszt őrlő mümalmot
hozok üzembe, a mellyel kívánatra mindenféle más közönséges 
lisztet is kifogástalan minőségben előállítok.

Ezen közszükséglet pótolni hivatott vállalómat előre is a n. 
é. közönség jóindulatú szives támogatásába ajánlva, vagyok és ma­
radok

készséges szolgálattal

Ágoston Béla
malomtulajdonos.

Baross, Borszéki és Kászoni vizek

BOR!
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeros- 

k (időnél
a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel 
lett nagyban és kicsinyben kapható.
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1 közönség figyeliiník
Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives 

tudomására hozni, hogy újonnan bevezettem üzletem­
be nagy választékban a

gyermek-kocsikat
üveg, porcellán és ajándék tárgyakat nagy választékban, 
ügy hogy az minden igényeknek megfelelő legyen.

Egyúttal felhívom becses figyelmét mindig friss és 
jó minőségű fűszeráru osztályomra is és kérem szük­
ség esetén szives pártfogásukat

teljes tisztelettel

SZENTPÉTERY GERGELY.
Pfintnonnei/nln (legfinomabb muskotály) olcsó 
v M /IIJ t gLb AU1U napj árakon állandóan friss
minőségben kapható.
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Mindig friss fűszeráruk

Nyomatott Betegh Pál és Társa könvvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt 1907.
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